MATEMATICA
Educacion Primaria Comunitaria Vocacional
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m ;Crees que en la imagen se pueda calcular el multiplo de cada maple de huevo?
Por qué?

w ;Crees que sea util realizar la division exacta o el mdultiplo de una cifra que
represente a algunos productos u objetos? ;Por qué?
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MULTIPLOS - DIVISORES

Carla tiene b afios; Esperanza 32, Carmela iy Carmen 30 afios; una de estas sefioras,
cuya edad es multiplo de la de Carla, es la madre de la nifa.

Multiplos de la edad de Carla son:
b x C 0 1 2 3 4 5 b 7 8 9 10
0 6 12 18 24 30 3 42 48 54 40
Vemos que la multiplicacion de 6 x 5= 30 . Entonces 30 es mdiltiplo de 6y 5.

Por tanto, la sefiora Carmen cuya edad es de 30 afios y multiplo de 67€s la madre
de Carla.
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El multiplo de un nimero es el nimero que contiene a éste un
numero exacto de veces y que los primeres multiplos de todo
numero son el cero y el mismo nuimero, por ejemplo:

5x0=0;5x1%5

& Ea O

Cuando multiplicamos un ndmero por ‘cualquier nimero natural o por el cero (0),
obtenemos los multiplos de ese ndmero, por lo tanto los mdultiplos de un nimero
constituyen una sucesion ilimitada:

Es importante recordar que’los multiplos de un nimero se forman multiplicando
este numero por la serie.infinita‘de los numeros naturales 0, 1,2 3 4, 5,6 ...

Por ejemplo: 20 es multiplo de 5 porque contienen a 5 cuatro veces.

/ ez DEM

Mo =4
M =1
My, = {

2 3 4 5 b 7 8
18 Si Si No
H5
120
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Los divisores de un ndmero son aquellos nimeros que se
dividen de una manera exacta al nimero dado.

Los numeros que dividen al 12 de forma exacta son 1 2 3 Y 6, 12. Fijate que son
todos menores o iguales que el mismo nimero (12).

Se dice que 12 es divisible entre:

,y se obtienen 12 grupos de A " ad|E
,y se obtienen 6 grupos de 2. Q. V4 )
, Y se obtienen Y grupos de 3. L 4 T T ANY
,y se obtienen 3 grupos de Y. Nl [ ¢[N
,'y se obtienen 2 grupos de 6. . N L]

, y se obtiene un grupo de 12. QY L NS

Entonces, los nimeros son multiplos y.divisores<de si'mismos: El 12 es multiplo de
12 (12 por 1), pero también es divisor de 12 (42 12= 1).

Los divisores se representan asizD,,, = {4,2,3,476, 12}

El namero 1 es divisor de todos los niimeros.

% eneuspt S 1Sere
1% - 1x =
2X = 2 x =
AN )
3% NEW Y . ) 20
4 x N 5 x =
b x = 10 x =
D, ={ ) D,, = { )
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NUMEROS PRIMOS - COMPUESTOS

Todos los numeros se pueden representar de diferente manera. Por ejemplo:

5 — —
5 x 1 b b x 1 12 x
L,
12—
6x 2
H
4x 3

Los numeros primos son aquellos que solo se pueden dividir
exactamente entre el 1y consigo mismo.

Los numeros compuestos se caracterizan por.que se pueden
dividir en forma exacta entre si mismos, por la unidad y por
otro u otros numeros mas.

-—re
Ejemplo:
El 12 es un nimero compuesto, porgue se puede escribir asi:
28 )
12 x 1 Todos estos nimeros que multiplican (1, 2,
3.4, 6, 12), recuerda que se llaman factores.
6x2 & 12=1x 1
y 12=2x6=6x12
qi% 12=3xY4=Y4x3
Z al
1 1 1
66 b 2 89 89 2 5 1 2
5 3 9 3 5 3
66 tiene mas de 2 divisores. 89 tiene 15 tiene
b6 es compuesto. 89 es Hes
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MINIMO COMUN MULTIPLO
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18
28
38
48
58
68
78
88
98
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9 10

19120 Muiltiplos de 2

29 1 30 Mltiplos de 3

39 40 Mudltiplos de 5

19 50 MuUltiplos de 7

59 1 60

49 70 El nimero 4.no es primo

19 | 80 ni compuesto.

99 | 90 Los nIL'Jmeros gin relleno
sonnUmMeros, primos.

99 100

-— A wWwew

El minimo comun multiplo (m.c.m.) de dos numeros, es el
menor numero (distinto de cero) gueies multiplo comun de
ambos numeros.

M X

- e

Para calcular el minimo comun miltiplo’(m.c.m.) se debe:

Descomponericada numero en factores primos.

El minimo comtn multiplo m.c.m. es el producto de sus factores primos comunes
y no.comunes, elevades'al mayor exponente con el que aparecen.

Ejemplos:

1) Calcula el m.c.m. de 84y 70.

84
42
2
;
{

m.c.m. (84, 70) = 22 x 3 x 5 x 7= 420

2
2
3
i
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70
35
7
1

84=22x3x 7

10=2x5x7

Los factores primos comunes son 2y 7.
Entre 2y 2% nos quedamos con 2%, ya que
tiene mayor exponente.

También consideramos los factores primos
no comunes gue son 3y 5.

43avs



2) Encuentra el minimo comun multiplo de: 2; 3y 5.

3 15| 2
3 15
1
1

5
1

-~ N NN

mem.=2x3x5 =30

En una parada de autobuses, un autobus pasa cada 15
minutos y otro cada 20 minutos. Si son las ocho y veinte
de la mafana y estan los dos en la parada, ;a qué hora
volveran a coincidir?

SOLUCION:

......

5 30 U5 . 0 75

20 4o 0% 80 100

R.- Coincidiran los dos otra vez pasades 60 minutos.

m.c.m (15, 20) = 60

/ €

b: 8y 20 32: 12y 16

b 8 20 32 12 16
b= 8= 20 = 32 = 12 = 16 =
m.cm. (b 8y 20) = m.c.m. (32 12y 16) =
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MAXIMO COMUN DIVISOR

s

o
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El Maximo Comun Divisor M.C.D. es el nimero mayor que
divide a dos o mas numeros en partes iguales y exactas sin

dejar residuo.

Para calcular el Maximo Comun Divisor (M.C.D.) se debe:

Descomponer los numeros en factores primos.

El M.C.D. es el producto de sus factores primos comunes y.elevades al menor
exponente con el que aparecen.

Si no vemos ningun factor comun a todos los nimeros el'M.C.Daes

Ejemplos:

1) Calcula el Maximo Comun Divisor (M.CD.) de'84y 70.

84 | 2

H2 | 2

21 |3
[
1

70
35
i
1

2
5
7

M.C.D. (84, 70)5. 2 7= A

2) Encuentra el M.C.D. de: 54;36 y 48.

o4
27
9
3
1

AW WO W N

b= 2x 3

8= 22 x 3%.7
10=2%5%7
Los factores primos comunes son 2y 7.

Entre 2 y 22 nos quedamos con 2, ya que
tiene menor exponente.

36 | 2 H8 | 2
18 | 2 24 |2
913 12 |2
3 |3 6 |2
1 3 |3
{
36= 2" x & 4g= 2"x 3

Factores primos comunes de 54, 36 y 48: elevados al menor exponente son el 2y 3

M.CD. (54 36y 48)= 2x 3= 6

Por lo tanto, el resultado es:

“CONTIGO APRENDO" KIPUS
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Tengo 3 cintas, la primera mide 54 cm, la segunda 36 \

cm vy la tercera Y8 cm. Si deseo cortarla de manera \  ~

que todas queden en el mismo tamario, ;cual sera la S— e
méaxima longitud que se puede obtener de cada parte o

de cinta?

Hallamos los divisores exactos de 54 - 36 - 48

1 cinta b4 cm 22 cinta 36 cm. 3% cinta48 cm.

.....

by =1 =5Y 36+ 1 =36 H8 = 1 =48 Z
by =2 = 27 362 =18 H8 ~ 2 =24
h+3 =18 36+ 3 =12 H8 +.3 =16
2 bH+46 =9 36+ Y4 =9 H8 = 4= 12 3
bH+9 =56 366 =6 H8 =6 = 8
G by = 18 =3 36 =9 =Y U8~ 8 =6
by = 2F =2 36+ 12 =3 H8 + 12 =Y
by =54 =1 36 = 18°=2 48 = 16 =3
9 % w-n-2 O
H8 = 48 =1
Ordenamos los divisores hallados en la tabla.
1 cinta 5'-|4cm‘. / ' 2 3 :6 9 :18:2F: 54
29.cinta 3‘6cm. 17:°2 :3:4:6:9:12:18:36
32 cinta 48 cm. 17:°2 3 :4:6:8:12:1:24:48

Los divisores comunes de 54, 36y Y8 son: 1 2 3y 6

Como la longitud de la cinta debe ser la maxima, entonces elegimos el mayor divisor
comun de 54 36y 48, que sera 6.

Por tanto, el resultado se escribe asi:

M.C.D. (54 36; 48) =6

La méaxima longitud que puede obtener cada parte de cinta es de 6 cm.
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Unidad 5

& Hallar el M.CD. por el método practico.
a 12y 16 d Y0y 60

12 16 40 60

12=
M.CD. (12 16) =

b. 8 12y 18
8 12

8_
M.C.D. (8 12 18)

c 206@

:Q f. 72,108 y 60

72 108 60

20

20 = 5= 100 = 72 = 108 = 60 =
M.CD. (20, 15 1000= M.CD.(7210860)=
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n En el recuadro escribe los diez primeros multiplos de los siguientes nimeros.

a. M(s) = | )
0 My~ r )
¢ M= r )
d Mgy = r )

E Hallar los divisores de los siguientes nimeros:
a D= {
b.

D
¢ Dy = Nl V
d Dmso) = | \v ***********************

DIVISORES ¢ES PRIMO?
5
b
8
10
MATEMATICA'6m 00 0 00 000000000000 0000000000000000000000000000000
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E Calcula MCD y mcm de las siguientes cantidades:
a. 12,18y 20 d 30,45y 0
12 18 20 32 45 90

b. 12, 28y 42 e
72 28 42

c 80, 57,@,0 Q i 48, 63y 255
SOQ 320 43 3 255
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DECIDIR | HACER

00 0 0000000000 00000 000000000000 0000000

Objetivo:

Afianzar en los estudiantes el célculo
mediante el juego de razonamiento légico
matematico.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

Laberinto computarizado de multiplos

_____________________________________

&5 Materiales

/" Hoja de cartulina tamafio carta.
v/~ Marcadores.

v/ Tijera.

v/ Carpicola.

v/~ Masquin o cinta de embalaje.

£ Procedimiento

| Recortar la imagen de la pagina 65.

. Pegar laimagen en la hoja de cartulina.

1 Forrar con el masquin.

Instrucciones del juego:

1° Lamision del juego es llevar ala r&@J io,
a

para ello, observa con much\
flechas de color rojo, las méricas y

las dificultades de los p minos.

uoroonpoidai ns epiqiyold "sndiy jeoyp3 odnig ©

2% Antes de iniciar el
identificar la posici

ino"procura descifrar la serie numérica, es importante
e las cifras que son mudltiplos y continuar para seguir las

flechas rojas. N
3% Loimpor @juego es darse cuenta del lugar de las cifras y formar la cantidad
que s a para continuar.

64 MATEMATICA - 6 “CONTIGO APRENDO" KIPUS



RECORTAMOS
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